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INSTRUCCIONES:

El estudiante elegira y contestara a SOLO CINCO preguntas de entre todas las propuestas.
Si se contestan a mas preguntas de las indicadas, el exceso no se corregira; solo las cinco primeras.
Todas las preguntas tienen la misma puntuacién: 2 puntos.

Si en una pregunta se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este

proceso con la correspondiente ecuacion ajustada.

5. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como el rigor y la precision de los
conceptos involucrados.

6. Se valorara positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc., asi como la presentacion

del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de redaccion. Por errores ortograficos graves,

falta de orden, limpieza o mala redaccion podra bajarse la calificacion. '
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Pregunta 1.- a) Represente de manera esquematica el ciclo de Born-Haber para el fluoruro de sodio sélido.
Indique cuales son las energias asociadas a cada etapa del mismo y, a partir de estas, escriba la expresion
matematica para el calculo de la energia de red del fluoruro de sodio sélido. (1,5 puntos)

b) Ordene razonadamente las energias de red (en valor absoluto) de los halogenuros de sodio. (0,5 puntos)

Pregunta 2.- Cuando se lleva a cabo la sintesis de amoniaco a una determinada temperatura y 50 atm de presién
total a partir de cantidades estequiométricas de dihidrogeno y dinitrégeno, el porcentaje en volumen de amoniaco
en equilibrio es del 15%.

3 Hz2(g) + N2(g) = 2 NHs (g)
a) Calcule la composicién volumétrica de los gases en equilibrio. (0,75 puntos)
b) Determine las presiones parciales de todos los componentes en equilibrio. (0,75 puntos)
c) Calcule la constante de equilibrio Kp a esa temperatura. (0,5 puntos)

Pregunta 3.- a) Sabiendo que la solubilidad del hidréxido de calcio en agua es 1,6 g/L, calcule:
i) el valor de su producto de solubilidad. (0,75 puntos)
ii) el pH de una disolucion saturada de este compuesto en agua. (0,5 puntos)
b) Determine el pH de una disolucion que se ha preparado mezclando 250 cm?® de acido clorhidrico 0,4 M y 250
cm?3 de hidréxido de sodio 0,02 M. (0,75 puntos)
Datos: Masas atomicas: Ca=40;H=1; 0 =16

Pregunta 4.- La reaccién quimica A + B — C es de primer orden respecto de A y de B. Con los siguientes datos:

Experiencia | [A]o (mol-L") | [B]o (mol-L") | velocidad inicial (mol-L"-s"')
1 0,01 0,01 6x104
2 0,02 0,01 X
3 0,01 Y 18x104

a) Indique, razonando su respuesta, si son verdaderas o falsas cada una de las siguientes proposiciones: (0,5
puntos/apartado)

i) X = 6x10* mol-L'-s

ii) Y = 0,03 mol-L*

iii) Para el primer experimento, k = 6x108 mol-L-"'s
b) Indique, razonadamente, como variara la constante de velocidad si se aumenta la temperatura a la que se
lleva a cabo la reaccion. (0,5 puntos)

Pregunta 5.- a) Ponga un ejemplo de una molécula organica que presente un carbono asimétrico y que tenga
una funcién aldehido. Nombre correctamente dicho compuesto. (0,5 puntos)

b) Identifique las funciones quimicas presentes en la molécula de acido lactico (CHs-CH(OH)-COOH) e indique
si esta molécula presenta algun centro quiral. (0,5 puntos)

c¢) Indiqué que tipos de isomeria estructural pueden presentarse en quimica organica, ponga un ejemplo de cada
uno de ellos y nombre correctamente todos los compuestos. (1 punto)
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Pregunta 6.- a) Los atomos neutros X, Y, Z, tienen las siguientes configuraciones:
X: 1822822p?  Y:1s22s22p5  Z: 1s225221p°3s2
i) Ordénelos, razonadamente, de menor a mayor electronegatividad. (0,5 puntos)
i) Indique razonadamente cual de ellos tendra mayor energia de ionizacién. (0,5 puntos)
b) Dados los siguientes grupos de nimeros cuanticos (n, I, m):
(3,2,0);(3,3,2);(3,0,0); (2, -1, 1); (4, 1, 0): (0,5 puntos/apartado)
i) Indique cuales no son permitidos y por qué.
ii) Para los que si sean permitidos, indique a qué tipo de orbital atémico corresponde cada grupo y
cuantos orbitales atdmicos de ese tipo podra tener un atomo.

Pregunta 7.- a) Ajuste mediante el método del ion-electrén la siguiente reaccion: (1 punto)
MnOs + AsOz + H20 2 MnOz2 + AsO4* + OH-
b) Indique razonadamente si, en condiciones estandar, dicha reaccién sera o no espontanea. (0,5 puntos)
c) De las cuatro especies: MnOs, AsO2, MnO2, AsO4%, indique cudl de ellas sera la mas oxidante y cual la mas
reductora. (0,5 puntos)
Datos: E° (MnO4+/ MnO2) = 0,60 V, E° (AsQ4*/AsOz) = -0,67 V

Pregunta 8.- Dado el equilibrio: Hz (g) + CO2 (g) = H20 (g) + CO (g)

En un recipiente de 1 L de capacidad se introducen 0,2 moles de dihidrégeno, 0,3 moles de didxido de carbono,
0,4 moles de agua y 0,4 moles de monéxido de carbono a 990°C. Responda razonadamente a las siguientes
cuestiones: (0,5 puntos/apartado) '

a) ¢ Se encuentra esta mezcla en equilibrio?

b) ¢En qué sentido se desplazara el equilibrio si retiramos el agua producida en la reaccion?

c¢) ¢ Como afectara al equilibrio un aumento del volumen del recipiente?

d) Si para dicho equilibrio AH® > 0, ¢ como afectara al mismo un descenso de la temperatura?

Datos: K¢ (990°C) = 1,6

Pregunta 9.- a) Clasifique en &cidos y bases, segln la teoria de Bronsted-Lowry, las siguientes especies
quimicas: PO4+*, NH4* y F-, escribiendo la reaccion que tiene lugar al disolverlas en agua. Indique el par conjugado
en cada caso. (1,2 puntos)
b) Razone sobre la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones: (0,4 puntos/apartado)

i) Un &cido débil es aquél acido cuyas disoluciones son diluidas.

ii) La disociacion de una base fuerte en una disolucion diluida es practicamente total.

Pregunta 10.- a) Formule o nombre correctamente los siguientes compuestos: (0,2 puntos/apartado)

i) 2-cloro-3-metilhex-1-eno iv) CH3-CH2-O-CH2-CH2-CHs
i) Acido butanoico
iii) meta-yodotolueno v) CHs-CH2-C=N

b) Identifique cada una de las siguientes reacciones organicas: (0,2 puntos/apartado)
i) CHs-CH2Cl + Na(CH3-O) — CHs-CH2-O-CHs + NaCl
ii) (CHs)sCH + 13/2 02 — 4 CO2 + 5 H20
iii) CH3-CH2-C=CH + HCl — CH3-CH2-CCI=CH:
iv) CH3-CH2-CH2CH=CHBr + NaCN — CHs-CH2-CH2CH=CH(CN) + NaBr
v) CH3-CH=CH-CH2-CHs + CHsl — CH3-CH(CHz3)-CHI-CH>-CHs
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION:

1. Criterios de calificacion de cuestiones teéricas

- En las cuestiones no numéricas la valoracién reflejara si la nomenclatura quimica usual y los conceptos
involucrados se aplican correctamente.

- Se valorara positivamente la inclusiéon de diagramas, esquemas, dibujos, etc., que ayuden a la comprension de
la respuesta por parte del corrector. Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicién, asi como
el rigor y la precisién de los conceptos involucrados.

2. Criterios de calificacion de los problemas numéricos.

Se valorara principalmente:

- El proceso de resolucién del problema, la coherencia en el planteamiento y el adecuado manejo de los
conceptos basicos, teniendo menor valor las manipulaciones algebraicas.

- En caso de error algebraico solo se penalizara gravemente una solucién incorrecta cuando sea incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La reduccién del problema a
meras expresiones matematicas sin ningun tipo de razonamientos, justificaciones o explicaciones supone que el
problema no se califique con la maxima puntuacion.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucion obtenida en uno de ellos
sea imprescindible para la resolucion del siguiente, se puntuara éste independientemente del resultado anterior,
excepto si alguno de los resultados es manifiestamente incoherente.
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